O que esses fendOmenos
tem em comum ?

Sao reacoes
de
oxirreducao




Mas 0 que sao reacoes de
oxidagcao-reducao ?

Sera que sao reacoes

com oxigénio ?

Sao reacdes onde ocorre a
transferéncia de elétrons




r reagoes de oxidagao-redugao (redox)

Transferéncia de elétrons

Oxidacao
‘ Simultaneo ‘

Perde elétrons _ Ganha elétrons

e ) 2

Provoca reducao Provoca oxidac&o

AGElts el Agente oxidante

| NOX
Quimica




Eletronegatividade

Aumento de eletronegatividade
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NoXx

E a carga real ou ficticia que um elemento apresenta
dependendo de sua combinacao com outros elementos.

NaCl HCI

m Covalente polar

+1 -1
. +1 -1
NaC/ — cargas reais H-C ¢ — Cargas aparentes

Em ions e compostos i6nicos, 0 . w
. Exprimem as eletronegatividades
Nox é uma carga real.

NOX
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Cargas aparentes ) Ligacoes covalentes

| NOX




Mas qual é a
diferenca entre NOX
e valéncia ?

Valéncia de alguns elementos
Na=+1 =-2 Cl

Nox de alguns elementos




Mas como calcular o Nox ?

Regra pratica

Substancia simples
Cl,=0 Na =0
NOX Fixo
1A=+1 2A=+42 Al=+4+3 Zn=+2 Ag=+1 F=-1

NOX ion
F1=-1 Al3*t=+3 S2=-2

Casos Especiais

Excecao : quando se liga a
=+1 0O=-2 elementos de nox fixo formando

compostos binarios

=0

cargas




Aplicando

Fe?>+

H.PO, Al,(SO,),

Cah, NH,*

Cu(NO,),

| NOX

Quimica




Nox maximo e minimo

1A (exceto H) +1
2A +2
3A +3
4A +4
5A +5
6A +6
T7A +7

Elemento Nox minimo Nox maximo

Mn 0 +7
Cr 0 +6




Utilizando o Nox para identificar oxidacao e reducao

reacoes de oxidacéo-reducéo
(redox)

-

Oxidacéao

9

Perde elétrons

Aumenta o NOX

-1

Reducéo

-

Ganha elétrons

Diminui o NOX

NOX




Agente
oxidante

*

@ Al(s) + Cu?t(aq) —» A3t (aq) + Cu(s)
0 +2 +3 0

Agente
redutor

Oxidacao

Quem apresenta
maior poder
oxidante ?




QUESTOES DE APRENDIZAGEM J

1) (Pucmg 2016) Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, relacionando o elemento
sublinhado com seu numero de oxida¢ao (Nox).

) =2 A sequéncia CORRETA encontrada, de cima para baixo, é:
) -1

) 0

) +1

) +2




2) (Enem 2014) A aplicacdo excessiva de fertilizantes nitrogenados na agricultura pode acarretar

alteracdes no solo e na agua pelo acumulo de compostos nitrogenados, principalmente a forma mais
oxidada, favorecendo a proliferacao de algas e plantas aquaticas e alterando o ciclo do nitrogénio,
representado no esquema. A espécie nitrogenada mais oxidada tem sua quantidade controlada por
acao de microrganismos que promovem a reac¢ao de reducdo dessa espécie, no processo denominado

desnitrificacao.
N
I‘

NH;

1

NH,*

O processo citado esta representado na etapa

a)l. b) II. ¢) I,




3) (Ifpe 2016) Os dxidos de nitrogénio, importantes poluentes atmosféricos, sdo emitidos como
resultado da combustdo de qualquer substancia que contenha nitrogénio e sao introduzidos na
atmosfera pelos motores de combustao interna, fornos, caldeiras, estufas, incineradores utilizados
pelas industrias quimicas e pela industria de explosivos. Os principais 6xidos de nitrogénio sao: NO
(6xido nitrico); NO:2 (diéxido de nitrogénio). O NO (éxido nitrico) pode ser obtido na reacao entre a
prata metalica e o acido nitrico (HNO3) como mostra a rea¢ado abaixo, nao equilibrada.

Ag+HNO3; —> AgNO3 +NO +H,0

Em relacdo a obtencdo do NO (dxido nitrico), assinale a alternativa correta.

Na reacao o agente oxidante € a prata.

a
b) O HNOs é o agente oxidante.

)
)
c) Na reacao, o nitrogénio do AgNOs3 sofre oxidacao.
d) O numero de oxidacdo do nitrogénio no HNO3 é igual a 4 +.
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